

我省开展金融支持民营小微企业和个体工商户三年提升行动

三年内普惠小微信用贷款增5000亿元

□ 本报记者 王新蕾 本报通讯员 刘建磊 刘静

“预制菜生产线改造升级，需要大量的资金投入。莱阳农商银行开辟了‘绿色通道’，仅用2天时间，为我们新增授信5000万元，推进了整个生产线的改造进度。”

监督管理局、省地方金融监管局、山东银保监局、省财政厅、省工业和信息化厅、省人力资源社会保障厅等7部门联合印发《“齐心鲁力·助企惠商”金融支持民营小微企业和个体工商户三年提升行动方案》

《方案》明确，提升行动旨在聚焦民营小微企业和个体工商户融资难点痛点问题，力争实现“321”目标体系。其中，“3”即聚焦民营企业、小微企业和个体工商户三类主体，分类施策精准服务。

造“一行一品”特色，组织全省银行业金融机构因地制宜优化金融产品和服务模式，三年内推出至少100项面向民营小微企业、个体工商户的有特色、有成效、可推广的专属金融产品。

在烟台，这样的金融创新已有不少。由于近期订单增多，莱州市亚通重型装备有限公司需大量订购钢板、零部件等材料，流动资金周转出现了困难。

《方案》还从完善“白名单”制度、用好政策工具、降低融资成本、加大重点领域金融支持、深化“无贷户”信贷培植等方面明确了13项重点任务，具有三个显著特点。一是坚持有效市场和有为政府结合，综合运

用货币政策、金融监管、市场监管等多种政策工具，形成“几家抬”合力，推动银行增加信贷投放内生动力。二是坚持问题导向和目标导向结合，引导金融机构锚定目标，围绕导致民营小微企业和个体工商户融资难的缺信息、缺信用、缺担保等痛点堵点，因企施策，探索“全生命周期”服务模式。

截至5月末，山东省民营企业贷款余额2.9万亿元，同比增长6.9%，较上年末提高1.9个百分点；普惠小微贷款余额同比增长26.99%，比各项贷款增速高出14.9个百分点；普惠小微贷款户数达到221.9万户，较年初增加13.3万户；全省金融机构5月份新发放普惠小微贷款加权平均利率4.79%，同比下降0.36个百分点。

建行山东省分行：党建引领新发展 品牌铸就新动能

□ 本报记者 徐佳

近年来，建行山东省分行全面贯彻落实新时代党的建设总要求，将“坚持党建引领”作为“五个坚持”办理念的首位，以“巩固规范化、提升融合度、引领新发展”为目标，以“1234567”党建工作法为抓手，着力推动党建工作与业务发展深度融合，以高质量党建引领高质量发展。

该行将党建品牌建设作为创新基层党建工作、实现党建工作提质增效的重要抓手和基本经验，鼓励“一支部一品牌、一部门一特色”，涌现出一批具有自身特色的党建品牌。

“1234567”党建工作法 打造高质量发展“红色引擎”

近年来，建行山东省分行创新着力打造“1234567”党建工作法，通过学以致用促融合、联建共建促融合、实训并举促融合、“头雁”领学促融合、问题整改促融合、考评机制促融合、榜样引领促融合等七个方面，实现与抓业务中促党建，抓好党建强业务，破解党建与业务“两张皮”问题，切实把党的建设打造为实现高质量发展的“红色引擎”。

通过“第一议题”“1+2+X”“三必学、三必讲”“书记上讲台”等特色理论学习制度，该行不断加强党员领导干部对“国之大者”的认识和把握，把党中央决策部署落到实处到政策制定、任务部署和工作实践中。去年，全行机关与基层、行内与行外不同党组织之间联建共建4028次。实践证明，“1234567”党建工作法是一个“学习-实践-提升-再学习-再实践-再提升”的反复促进、螺旋上升的循环过程，是一个党建与全局融合一体的“大党建”工作格局，通过将党建融入业务、融入流程，抓在日常、抓在经常，以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”，该行党建与业务融合迈出坚实步伐，2022年全面从严治党主体责任考核、全面风险管理考核均为A档，意识形态、群团、统战工作考核均居系统第一梯队，消费者权益保护、信访工作考核均居系统首位，整体工作呈现积极性、关键性、趋势性变化。

党建品牌创建 促党建工作高质量发展

党建品牌是党建工作理念、形式、机制的重要载体，建行山东省分行以“1234567”党建工作法为主线，按照“一分行一特色、一支部一特色”要求，鼓励和引导各二级分行、基层党组织打造符合自身情况的党建品牌。

立足机构人员多、区域分布广的实际情况，该行制订基层党建三年行动方案，明确六大项37条具体措施和规定动作，分为“打基础、提质量、创品牌”三个步骤。各级党组织把“党建有品牌”与“工作有特色”相融合，打造了577个特色党建品牌。如金融科技部的“科技先锋”品牌、国际业务部的“跨境融合与支部党建双融双促”品牌、安全保卫部的“泰山”品牌等，较好地实现了与部门工作的契合，既展现了条线和部门的工作性质和业务特点，也体现了对各项工作的目标引领作用。

办公室的“五红五力”、财务会计部的“红星工程”、法律事务部的“聚焦五度，增强五性”等品牌较好地体现了将抓党建与抓发展、抓管理同频同步、同向发力的要求，党建工作成为相应部门促进事业发展的“助推器”。

此外，该行还持续强化基层党支部“红色堡垒”，通过健全党支部联系点制度，推动实施党支部标准化建设、规范政治生活等措施，持续提升基层党建精细化管理水平。不断提高组织工作质量，放大“红色头雁”效应，注重从优秀党员骨干中选拔基层党组织书记，着力把业务骨干培养成党员，强化组织条线专职队伍建设。

拧紧责任链条 健全全面从严治党体系

建行山东省分行坚持健全全面从严治党体系，以“年初明责—日常履责—定期督责—年终考责”的“四责”闭环管理为抓手，层层拧紧责任链条。坚持把党建与中心工作同谋划、同部署，明确履责要点，统筹基层党建、党风廉政建设等工作。将年度主体责任考核发现问题以“一行一清单”方式行发通报，形成发现问题、传导压力、推动整改、提升工作的闭环。

建行山东省分行研究制订《山东省分行党委加强对“一把手”和领导班子监督工作方案》，着力深化对“关键少数”的监督，不断营造风清气正的政治生态。将落实中央巡视整改、总行巡视整改作为重要政治任务统筹推进，坚持“四个融入”，加强巡视整改和成果运用，以高质量整改推动高质量发展。

农业银行牟平支行助力“专精特新”小巨人企业 扩能升级

□ 记者 王新蕾 通讯员 崔宁 报道 本报烟台讯 农业银行牟平支行以打造“服务实体经济主力银行”“服务乡村振兴领军银行”“服务齐鲁百姓口碑银行”为目标，持续优化信贷投放结构，精准服务重点领域、重点客户，积极服务地方经济高质量发展。

烟台世德装备股份有限公司是国家级高新技术企业、新三板上市企业、瞪羚企业、中国铸造行业排头兵企业、中国绿色铸造企业于一体的国家级“专精特新”小巨人企业。走进生产车间，一台台精密生产设备正在繁忙运转。这如火如荼的繁忙景象背后，离不开农业银行牟平支行的“硬核”支持。

2022年，因扩建厂房、引入新设备，企业出现流动资金缺口。农业银行牟平支行在了解到企业情况后，主动对接，指定专属客户经理定期走访，在全面了解企业的生产经营状况和资金需求情况后，对企业的信贷需求进行梳理，为其量身定制专属的综合金融服务方案，成功发放1000万元流动资金贷款，并给予其最优惠的贷款定价，支持企业日常流动资金周转，助力企业转型发展，推动区内制造业转型升级。

回忆起困难时期，烟台世德装备股份有限公司副总经理王印权说：“农业银行牟平支行服务高效、专业，在我们出现资金需求时，第一时间送来了及时雨，解决了公司的燃眉之急，为我们企业发展引入了金融活水，帮助企业新项目顺利达产，保证生产经营的持续性增长。这真是服务到我们企业心坎上了，给了我们不断探索发展、扩能升级的最大底气。”

交行山东省分行关爱残疾人，以实际行动践行社会责任

近5万人直接受益！彰显“交行担当”

□ 记者 徐佳 报道

本报济南讯 6月27日，第七届全国残疾人职业技能大赛暨第四届全国残疾人职业技能竞赛在济南开幕，来自全国32个代表团的950名选手参赛，规模创历届新高。

交通银行作为爱心企业全力支持赛事活动，交通银行山东省分行（下称“交行山东省分行”）作为在鲁分支机构深度参与，实地投身公益事业，展示交行风采，积极传递交通银行“蓝气球”公益力量。6月29日，大赛组委会授予交行“突出贡献单位”奖项。

在本届全国残疾人职业技能大赛的“无障碍改造”方面，“交行手机银行”App作为首批通过工信部的适老化及无障碍水平评测的App，围绕残障人士应用需求进行升级，可兼容盲人读屏软件，支持各种主流操作系统自带辅助技术，得到了与会的一致好评。

在展能节现场，交行山东省分行的数字人民币“一分钱喝咖啡”，吸引了不少人尝鲜体验。在工作人员的引导下，大家开通数字人民币钱包，体验充值、支付等环节。

“目前，银行业正在推进数字化转型，我也积极参与数字人民币试点和应用场景创新。”交行山东省分行相关负责人表示，他们把数字人民币使用场景带到展会现场，就是让更多人亲身体验银行数字化转型的成果。

记者在现场看到，“满58元减15元”

的商超满减惠民活动也吸引了大批市民关注。“从社会公益性角度来说，金融惠民服务和金融知识宣传缺一不可。近年来，我行推出了一系列金融惠民产品和服务，旨在让‘公益’之路走得更长远、步履更稳固、惠民更贴心。”交行山东省分行相关负责人表示。

多年来，交通银行通过残疾青少年助学计划、特教园丁奖、赞助“全国残疾人岗位职业技能竞赛”等，在全社会营造了扶残助残的氛围。通过为残疾学生提供学费资助、奖学金激励，为特教老师提供师资培训、评优表彰，为特教学校优化基础设施、教学环境等措施，近5万名残疾青少年和特教老师直接受益，带动近3000名残疾人走上技能成才之路。

今年“全国助残日”前夕，交行潍坊分行还与潍坊市残疾人实训基地共同开展了“志愿助残 爱心接力”消保关爱活动。交行潍坊分行为老师和同学们带去精心准备的生活用品和物资，该行的20余名志愿者和实训基地的特殊儿童一起做手工，现场互动。

“关爱残疾人，是以实际行动践行社会责任，也是在坚守‘金融为民’的初心使命。”交行山东省分行相关负责人表示，一直以来交行始终坚持“以人为本、和谐共生”的理念，积极承担社会责任，以更贴心、更专业、更负责的态度，做更有温度的金融，在金融公益助残中展现出了“交行担当”。



交通银行山东省分行工作人员现场展示数字化转型成果。

山东中行为小清河复航工程投放12.88亿元贷款

信贷发力助内河航运通江达海

□ 记者 王新蕾 报道

本报济南讯 “小清河，长又长，出产稻麦和高粱……”发源于济南的小清河是南宋时期开挖的人工运河，作为山东省内河“一纵三横”水运主通道之一，至今已有800多年的历史。1997年，小清河因缺水、货运量大减等原因停航。2020年，山东省政府决定正式启动小清河复航工程，为全国新增一条通江达海的内河航运“黄金水道”。

该工程是山东新旧动能转换重大项目库第一批优选项目，也是山东省委、省政府近年来重点推进的内河航道建设工程。复航工

程涵盖小清河沿线济南、滨州、淄博、东营、潍坊5市，全长169.2公里，概算投资135.9亿元，计划建设期3年。

小清河复航工程启动伊始，山东中行就专门成立项目服务工作小组，开通绿色通道、特事特办、资源倾斜、规模优先，第一时间为项目公司核定60亿元信用总量，目前已投放12.88亿元贷款，以高效服务确保项目顺利推进。

为配套做好小清河复航项目，山东中行积极围绕小清河沿线港口建设，为小清河沿线的济南港、章丘港、高青港、博兴港

的开发与建设工作做好项目支持。今年以来，山东中行充分考虑港口的地理位置、区域经济和客源情况，先后为济南港、博兴港批复5亿元、6亿元中长期固定资产授信额度，目前累计发放贷款4亿元，为小清河复航工程保驾护航。

小清河复航项目的重要意义，不仅仅在于通航，对于生态环境综合治理同样重要。项目实施以来，在山东中行的授信支持下，小清河治污工程进展顺利，实现了40多年来的历史性突破：生态逐渐恢复，鱼类恢复至8目13科23种，底栖动物23种；水质已经从

劣V级连续改善至III类，全年稳定达到IV类，改造绿化面积108.7公顷，绿地率达80.5%。

助力小清河复航，也是山东中行发展绿色金融的具体落地。内河水运与其他运输方式相比，具有运量大、运价低、投资少、占地少、能耗小、污染少的优势。本项目建成后，企业可采用海河直达运输，可以大大降低运输成本。复航后的小清河年运量预计可达4000万吨，相当于再造一条胶济铁路。此条航线运输船舶将全部使用LNG燃料，与京杭运河现有船舶相比，节能效果更明显。

“就是想给老百姓干点事儿！”

——记省派乐陵市铁营新村“第一书记”马新广

□ 本报记者 徐佳

“我要去！”2021年下半年，省委组织部选派“第一书记”，中泰证券股份有限公司德州分公司首席业务经理马新广第一时间报了名。2019年，马新广曾作为省派乐陵寨头堡乡马道口村“第一书记”，全程见证了从脱贫攻坚到乡村振兴的历史性转折。此次驻村，已经是他第二次担任“第一书记”了。

48岁的马新广出生在红色家庭，爷爷奶奶都参加过革命。他对家乡乐陵有深厚的感情，谈起两次出任“第一书记”，他说：“就是想给老百姓干点事儿！”

“不要说‘您好’，见面就问‘吃了没？’”一次报告会上，马新广说起驻村工作“秘诀”时，第一句话就引起了大家的共鸣，“说老百姓听得懂的话，是开展工作的第一步”。

在乐陵寨头堡乡马道口村任职“第一书记”时，马新广发现，自己的地道乐陵话极大地拉近了和村民的距离。2021年10月，作为省派乐陵市铁营新村“第一书记”，马新

广更加“接地气”了，“从服务1个自然村，到现在服务9个自然村，工作量大了，但方法是共通的。”

进村第一天，他先摸清了村里的“家底儿”：铁营新村下辖9个自然村，人口总数为6000余人，1766户。村里党员148人，入党积极分子20余人。党员平均年龄56岁以上，年龄最小的23岁，最大的89岁。

“亲戚靠走动，党员靠活动”，马新广带领村里每月规范组织主题党日，并在铁营镇党委领导下，改选了村“两委”，发展新党员1名、预备党员1名，为党员队伍注入了新生力量。2022年7月，马新广组织村里40多名老党员到冀鲁边区革命纪念馆参观，老党员们纷纷点赞。一系列活动结束，形势悄然变化：原来客客气气的群众变得不再那么“客气”，还有的群众把“马书记”的称呼变成了“老马”“小马书记”。

“组织派我们驻村，不仅是为了锦上添花，更重要的是雪中送炭。”马新广是这么说的，也是这么做的。在任职乐陵寨头堡乡马道口村“第一书记”时，马新广就从党建工作着手带动精准帮扶，在他的帮助下，村

集体收入从每年4万余元增加到20余万元。在乐陵市铁营新村，他仔细记录走访情况，及时将困难群众的情况向单位领导作汇报。2023年1月，中泰证券党委派员到铁营新村调研，带来了价值万元的生活物品慰问老党员和生活困难群众。

驻村以来，马新广多方协调，争取政策资金，完成了16000米的雨污分流升级改造、1500余户的自来水改造、300余户的旱厕改造。清理残垣断壁50余处，清理改造了3个自然村的黑臭池塘，其中东营村还将废池塘打造成了人们休闲娱乐新场所。投资20余万元实现垃圾集中清理，乡村面貌焕然一新。

去年8月，马新广积极联系社会资金，购买学习生活用品，表彰村里18名新考上的大学生，鼓励他们学成后回到家乡，成为乡村振兴的后备力量。

“扶贫落到村，产业落到乡，业务对接落到市”，从2019年第一次担任“第一书记”起，马新广就以此为工作目标。他通过乐陵市组织部，积极联系乐陵市政府，借助中泰证券金融业务功能资源和乐陵市政府平台，发挥证券公司的金融赋能作用，向乡村振兴

重点领域和薄弱环节提供金融服务支持。去年8月，中泰证券德州分公司参加了中国（乐陵）金丝小枣节暨“国企走进乐陵”深化合作系列活动，并与乐陵市人民政府签署战略合作协议，联合乐陵市各大企业、各大金融机构组织开展“金融赋能中心镇”政企对接会议，促进铁营镇循环经济示范园区发展。

从2019年至今，在马新广的协调帮助下，乐陵市已有两家企业与中泰证券签署了上市辅导协议。此外，还有六家企业在齐鲁股权交易中心挂牌上市，为企业对接多层次资本市场提供专业服务。铁营新村也有多项工作走在乐陵前列，被评为2022年度山东省文明村、德州市级文明村。

马新广不仅赢得了百姓的口碑，也受到了肯定：先后获评省委组织部“优秀第一书记”“优秀共产党员”、中泰证券作风建设先进个人等荣誉称号，荣立个人三等功一次。

“乡村振兴是篇大文章，需要一棒接着一棒干，我要努力接好这一棒，跑出乡村振兴‘加速度’。”马新广说。